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товарів, розробкою мотиваційних механізмів збільшення збуту. 

Зазначені функції є взаємопов’язаними, доповнюють одна одну та 

забезпечують функціонування комерційної діяльності. У виробничому секторі, 

на відміну від торгівлі, посередництва та надання послуг (попри значну 

спільність ключових характеристик виконуваних бізнес-процесів), остання 

підпорядковується саме виробництву, що й обумовлює галузеві відмінності 

характеру й процесів комерційної діяльності. 
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Сучасний етап розвитку світової економіки характеризується 

поглибленням процесів цифровізації, які суттєво трансформують традиційні 

підходи до ведення бізнесу та організації торговельної діяльності. Активне 

впровадження інформаційно-комунікаційних технологій сприяє формуванню 

нових економічних відносин, у межах яких електронна комерція виступає 

одним із ключових драйверів економічного зростання. Вона забезпечує 

інтеграцію національних ринків у глобальне середовище та створює 

передумови для підвищення ефективності торговельних процесів [1]. 

Електронна комерція являє собою систему економічних відносин, що 

виникають у процесі купівлі та продажу товарів і послуг із використанням 

цифрових платформ. Її розвиток зумовлений зростанням доступу до мережі 

Інтернет, підвищенням рівня цифрової грамотності населення, а також 

удосконаленням платіжної та логістичної інфраструктури. Особливу роль 

відіграє мобільна комерція, яка забезпечує гнучкість і доступність здійснення 

покупок у будь-який час. За сучасними оцінками, понад 70% онлайн-трафіку 

припадає саме на мобільні пристрої, що свідчить про зміну поведінки 

споживачів у цифровому середовищі [2]. 

https://doi.org/10.32782/2521-6473.2024-4.21
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/
https://doi.org/10.24144/2409-6857.2022.2(60).96-100
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Важливим аспектом розвитку електронної комерції є визначення 

стратегічних напрямів її подальшої еволюції. До ключових із них належать: 

цифрова трансформація бізнес-процесів, впровадження технологій штучного 

інтелекту для персоналізації пропозицій, розвиток мобільної комерції (m-

commerce), автоматизація логістичних процесів та формування омніканальних 

моделей взаємодії зі споживачами. Значної актуальності набуває розвиток 

транскордонної електронної торгівлі, яка сприяє розширенню ринків збуту та 

інтеграції підприємств у глобальні економічні процеси. Водночас важливими 

залишаються питання кібербезпеки та захисту персональних даних користувачів. 

Розвиток електронної комерції має еволюційний характер і тісно 

пов’язаний із технологічним прогресом. Початковий етап її становлення 

пов’язаний із використанням систем електронного обміну даними (EDI) у 1960-

1970-х роках. У 1990-х роках із появою мережі Інтернет почали формуватися 

перші онлайн-магазини та цифрові платформи. Наступний етап, що припадає на 

2000-ті роки, характеризується активним розвитком електронних платіжних 

систем і глобальних маркетплейсів. У 2010-х роках відбулося стрімке зростання 

мобільної комерції та інтеграція соціальних мереж у торговельні процеси. 

Сучасний етап розвитку пов’язаний із використанням технологій штучного 

інтелекту, великих даних та автоматизації бізнес-процесів. 

Сучасна електронна комерція характеризується глобальним масштабом і 

високою динамікою розвитку. Кількість онлайн-покупців у світі перевищує 2,6 

млрд осіб, що становить понад третину населення планети. У розвинених 

країнах цей показник є значно вищим, що свідчить про високий рівень 

цифровізації економіки. Загальний обсяг світового ринку електронної комерції 

перевищує 6 трлн доларів США і продовжує зростати, що підтверджує її значну 

роль у формуванні глобального валового внутрішнього продукту [3]. 

Суттєві трансформації відбуваються і в структурі світової торгівлі. 

Цифрові платформи, такі як глобальні маркетплейси, виступають основними 

посередниками між виробниками та споживачами, формуючи нові бізнес-

екосистеми. Водночас змінюється роль логістичних операторів і фінансових 

установ, які адаптуються до умов цифрового середовища шляхом впровадження 

інноваційних технологій. 

Важливим чинником розвитку електронної комерції є якість цифрової 

інфраструктури. Надійність платіжних систем, ефективність логістичних процесів 

та рівень захисту інформації визначають довіру споживачів до онлайн-торгівлі. У 

цьому контексті активно впроваджуються технології штучного інтелекту, блокчейн 

та автоматизовані системи управління. Водночас зростають ризики 

кіберзлочинності: за прогнозами, обсяги шахрайства у сфері електронної комерції 

можуть перевищити 50 млрд доларів США найближчими роками [2]. 

Поряд із перевагами, розвиток електронної комерції супроводжується 

низкою викликів. Серед них - загострення конкуренції на глобальному ринку, 

складність регулювання транскордонної торгівлі, проблеми оподаткування 

цифрової діяльності, а також нерівномірний рівень розвитку цифрових 

технологій у різних країнах. Це призводить до формування цифрового розриву, 

що обмежує можливості окремих держав щодо участі у світовій економіці [4]. 
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Сучасний ринок електронної комерції характеризується високим рівнем 

концентрації. Провідні позиції займають такі компанії, як Alibaba, Amazon, 

Pinduoduo та JD.com, які формують значну частку світових онлайн-продажів. 

Згідно з прогнозами, їхні обсяги реалізації продовжуватимуть зростати, що 

підтверджує тенденцію до подальшої глобалізації та концентрації ринку (табл. 1). 

 

Таблиця 1 – Прогнозні показники продажів провідних компаній 

електронної комерції 

Роздрібні продавці 

електронної комерції 

2022 рік, млрд дол. 

США 

2027 рік (прогноз), млрд 

дол. США 

Alibaba 780,70 1137,50 

Amazon 691,30 1200,50 

Pinduoduo 445,20 806,10 

JD.com 363,30 631,80 

eBay 78,20 90,80 

 

Важливу роль у розвитку електронної комерції відіграє державна 

політика. Вона повинна бути спрямована на створення сприятливого 

середовища для розвитку цифрового бізнесу, вдосконалення нормативно-

правової бази, розвиток інфраструктури та забезпечення кібербезпеки. 

Гармонізація національного законодавства з міжнародними стандартами 

сприятиме ефективній інтеграції країн у глобальний цифровий ринок. 

Для України електронна комерція є перспективним напрямом 

економічного розвитку. Активна цифровізація, розвиток ІТ-сектору та 

впровадження електронних сервісів створюють умови для розширення онлайн-

торгівлі. Водночас актуальними залишаються питання підвищення цифрової 

грамотності населення, удосконалення інституційного середовища та 

стимулювання інноваційної діяльності [5]. 

Таким чином, електронна комерція є важливим елементом сучасної 

цифрової економіки, що визначає трансформацію міжнародної торгівлі. Її 

подальший розвиток залежатиме від рівня технологічного прогресу, 

ефективності державної політики та здатності економічних суб’єктів 

адаптуватися до нових умов цифрового середовища. 
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